

工科专业与实践环节相融合的教学方法探索^{*}

——以采矿工程专业为例

梁顺 吴锋峰 姚强岭 郑西贵 种照辉

(中国矿业大学矿业工程学院 江苏徐州 221116)

摘要:实践是大学学习的第二课堂,是大学生锻炼成长的有效途径。专业知识与实践相融合才能得到发展和完善。针对我国工科专业宽基础、深专业,但实践环节相对薄弱的教学特点,作者以所在的国家一流学科采矿工程专业为例,分析了近年来在专业知识教学以及第二课堂实践教学环节存在的若干问题。结合教学体会与观察提出了提升实践教学质量、促进专业知识与实践相融合的匹配型、创新型教学方法的一系列建议,以期有助于采矿工程专业在保持自身特色和优势的同时,能够更全面地培养兼具深厚专业知识与优秀实践能力的全面知识型人才,完善新工科建设背景下采矿工程专业课程教学体系。

关键词:第二课堂 实践教学 创新型 新工科 采矿工程

中图分类号:G642 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.46.043

实践是大学生活的第二课堂,也是大学生锻炼成长、提升综合能力的有效途径^[1]。专业知识与实践相融合才能得到发展和完善,才能在实践中更好地发挥作用^[2-3]。大学生成长要勤于实践,将所学专业知识与实践相结合,不断总结完善,才能有所创新^[4];并在实践中使自己由单调的拥有理论知识、专业技能向能够实际应用、综合变通、融合提升转变,为今后的高质量就业与发展打下良好基础^[5]。

采矿工程专业主要研究固体矿床开采的基本理论和方法,发展矿业新技术、新工艺。采矿工程专业承担培养矿山工程技术人才、推进采矿工程技术发展,使矿山行业符合安全、经济、高效的发展理念。鉴于采矿业在工业化进程中的基础地位与重大保障作用,国际上很多国家对采矿工程专业教育与人才培养都非常重视,注重将采矿工程理论研究与成果向生产力转化。

我国工科专业本科教育普遍存在宽基础、深专业,但实践环节相对薄弱的特点^[6-7]。为了激发学生思维兴趣,增强工科专业学生对本学科专业知识的理解,培养新工科建设背景下融合深厚专业知识与良好实践能力的全面复合型人才,在工科专业广泛开展第二课堂实践活动已经成为当务之急^[8-10]。作者以所在的国家一流学科采矿工程专业为例,分析了近年来在专业知识教学以及第二课堂实践教学环节存在的若干问题。结合教学体会与观察提出了提升实践教学质量、促进专业知识与实践相融合的创新型教学方法的一系列建议,以期有助于采矿工程专业在保持自身特色和优势的同时,能够更全面地培养兼具深厚专业知识与优秀实践能力的全面知识型人才,完善新工科建设背景下采矿工程专业课程教学体系。

量、促进专业知识与实践相融合的创新型教学方法的一系列建议,以期有助于采矿工程专业在保持自身特色和优势的同时,能够更全面地培养兼具深厚专业知识与优秀实践能力的全面知识型人才,完善新工科建设背景下采矿工程专业课程教学体系。

一、采矿工程专业第二课堂实践教学活动存在的问题

本文结合笔者所在的国家一流学科采矿工程专业近年来第二课堂实践活动的开展情况,总结梳理了本专业本科实践教学环节存在的问题,具体如下。

1. 教学方式传统,教学内容滞后

受传统教学模式影响,当前课堂教学仍以教师讲解为主,重点讲解课程质量标准规定的知识内容,缺少其他辅助手段。忽视了学生的主体地位,难以提升学生的学习兴趣,难以达到既定教学效果。采矿工程是一门与矿山工程实际联系紧密、综合性与实践性都很强的专业,单纯的课堂教学显著弱化了理论与工程实际之间的结合度,容易在理论知识与解决工程实际问题之间形成鸿沟,工程场景嵌入性低。此外,授课内容往往严重局限于教材,忽略了对采矿学前沿理论、技术等内容的及时补充,尤其是采矿新理论、新技术、新工艺等,而采矿学等专业教材建设也滞后于社会和行业的发展,如近年发展飞快地智能采矿技术目前仅有少部分行业高校有所涉及。

*项目名称:论文得到了中国矿业大学教学研究项目资助,项目编号:2019YB02。

2. 对实践教学重视程度不够，理论学习与实践结合度不高

以往采矿工程专业的实践教学主要包括井田开拓与采矿方法模型教学、课程设计、现场实习三部分。由于模型教学课时少，模型设备陈旧老化，不能体现目前采矿方法、工艺的发展趋势，教学效果局限性很强。受实习矿山的安全管理和生产等因素影响，井下现场实习时间受到很大制约，实践内容的深度和力度也不够。

3. 教学安排不甚合理

目前，大多采矿工程专业课程的教学安排在大三、大四年，之前主修基础课程，学生接触专业知识较晚。在较繁重的学习负担下，学生很难对所学知识全面掌握，更谈不上在专业方面的创新。

4. 学生被动学习

教学模式传统固定，实践教学比重小、深入程度不够，考查模式以单一的笔试为主，这些都容易导致学生在学习过程中难以持久保持热情与积极性。尤其是对理论课程的学习热情一般，不利于良好学习效果的达成，教学质量难以提升。主动学习会让学生思考更多，从而加深对采矿工程专业知识的理解与延伸，而被动学习往往产生厌学心理。

5. 创新实践活动主题不突出

笔者所在学院每学期都会开展很多课外创新活动，但是真正能够让学生运用所学专业知识来认真解决工程实际问题的活动却很少。因追求人文气息却丢掉专业内涵，往往得不偿失。学院集中一段时间内各种各样的创新活动很多，给学生带来误导，为了追求奖项，学生对每项课题浅尝辄止，没有深入挖掘，更谈不上将专业知识很好的运用其中。

6. 创新活动形式化

学院的科技创新竞赛活动其主要目的是使学生积极主动参加，但是宣传不足往往使活动的参与度及完成效果降低。此外，在由学生会主办的采矿科技竞赛作品的评定中也存在机制漏洞，系统化不够完善。随着这种现象的发展，很多有实力的学生就不再热衷于本学院的采矿科技竞赛，转而向机器人、数学建模等方面发展，使得学院的科技实践竞赛类活动逐步趋于形式化。

7. 创新活动门槛较高

每年申请到国家级、省级和校级大学生创新实践活动的学生大都是在前期的学习生活等方面表现突出的学生，但是对于同一个课题不同的学生会有不同的见解，学院偏重优秀学生，往往使其他同学好的思维被灭杀在萌芽状态，难以被挖掘。

二、对采矿工程专业实践教学的建议

笔者参加工作以来，以自身体会和观察总结的采矿工程专业本科实践教学环节存在的上述问题，通过个人思考以及与身边的同事和学生们的交流，提出下列提升实践教学质量、促进专业知识与实践相融合的教学方法的相关建议。

1. 突出专业、行业特色

目前全国开设采矿工程专业的本科学校有近五十所，高校本科人才培养需要紧跟行业发展、满足社会需求。采矿工程专业知识主要应用于矿山领域，行业特色明显。采矿行业为国家能源需求、工业发展提供了重要保障。在教学过程中，教师应突出采矿工程学科的特性，注重引导学生学习“采矿”、热爱“采矿”、崇尚“采矿”，并能够积极主动思考采矿工程问题，提出解决方案。

2. 教学实践改进

大多数学校教学工作的落实都主要依托被动的传授知识，而动手实践环节所占比重很少，甚至没有。学生动手能力欠缺会造成创新能力不足，学校应该在实践教育环节加大经济、师资投入与软硬件配套，培养提升学生实践能力。

3. 人才培养适应行业发展的需要

在教育部第四轮、第五轮学科评估中，笔者所在单位都较系统的开展了用人单位对采矿工程专业毕业生素质能力要求、岗位适应性及职业发展情况的调研。总结发现，以往教学模式下采矿工程专业本科生培养呈现以下特点：（1）基础矿山开采理论知识较扎实，但与矿山现场实际地质及开采技术条件、行业的动态发展结合度低，变通性差。（2）工作中团队协作的能力参差，创新性思维不足。（3）掌握的专业知识较“专”，但知识面偏窄，综合运用多方面专业知识系统解决现场实际问题的能力较弱。因此，亟需在学生培养过程中以岗位需求为导向，强调对岗位胜任力的培养；强化实践课程的深度，注重与工程实际的结合；通过小组形式开展专题课程设计、实习，锻炼提升学生的团队协作能力、交流能力以及解决系统性问题的能力。

4. 合理的课程安排

课程设置的完善，需要从以下两方面入手，一是基础课要实、专业课要深、人文课要广、选修课要精，二是四年的本科课程设置需要体现出重基础、多层次、尽全面、多维度的特点，突出教材和教学的先进性、实践性。在基础学科学习的同时适当设置专业课程，使学生较早接触专业课程，尽早投入到专业学习、实践以及研究中去。对于采矿工程专业学生建议在大一或大二开设矿业工程概论这门课，使学生在

全面学习采矿工程专业课程之前，对采矿工程专业就能有基本的、整体的框架认识。

5. 开展各类科技竞赛，培养学生科技创新能力

采矿学科科技竞赛是为提高学生的创新能力与专业能力而开展的一系列活动，是综合运用一门或几门采矿主题课程的知识去设计、解决采矿现场问题或特定问题的一项综合性实践活动。不仅能够锻炼、考查学生对专业知识的掌握情况、综合运用及创新能力，而且反过来能够促进采矿工程学科教育的发展。采矿学科竞赛可以是个小型的研究项目，根据某一个采矿实际问题如冲击矿压、无煤柱开采等，设立各类创新性实验项目，学生通过竞赛过程体验、尝试，最终实现创新。

6. 加大对学生科技社团的支持力度，促进多元化发展

高校的实践类科技竞赛通常是由省市级教育主管部门、学联组织、校团委、各学院以及相关校级社团和社会企业组织举办，组织形式丰富，但在活动的配套资金设备、指导教师资源、活动场地等方面还存在很大提升空间。学校应当积极联系各类组织给予学校科技社团更多的支持，促进实现大学生科技文化节、挑战杯等创新创业大赛、企业进课堂专题讲座和科技成果展等实践活动的多元化发展。在此过程中，还应当注重促进采矿主体专业学生之间的横向交流。因此，与安全、化工、机电、计算机等采矿主体专业联合举办科技竞赛类实践活动显得更加重要。可以更好地凸显采矿工程专业特色，使同学们提前接触科研实践，同时加强与其他相关专业的联系，锻炼其协作创新能力。

7. 更新完善实践课程建设

实践类科技竞赛考查的是大学生对于课内知识的综合运用以及自主学习与拓展。因此，在采矿工程专业课程体系中，应重视矿山开采基础理论、岩石力学等力学课程、计算机信息、机械设计等与矿山实践环节密切相关的课程设置；并配套设置创造学、创新思维训练等选修课程，使学生在实践教学之前做好知识储备，打下坚实的基础。

8. 完善教材与课堂教学内容，加强实践教学环节

由于采矿新理论、新技术、新工艺不断出现，教材中部分已经或濒临淘汰的理论、工艺、技术及装备的内容应该删减或适当压缩；同时需对教材及时进行更新完善，增加前沿理论知识及技术、工艺的介绍，或者至少将采矿新理论、新技术、新工艺及时补充到教学内容中去。让学生对专业知识保持新鲜感、及时跟踪了解专业理论与实践的前沿发展，并配套做好实践教学，如将新理论、新技术、新工艺运用到课程设计、毕业设计以及创新实践竞赛中去。

结语

实践是大学学习生活的第二课堂，是大学生锻炼成长的有效途径，专业知识与实践相融合才能得到发展和完善。针对我国工科专业普遍存在宽基础、深专业，但实践教学环节相对薄弱的特点，作者以所在的国家一流学科采矿工程专业为例，分析了近年来在专业知识教学以及第二课堂实践教学环节存在的若干问题，并结合教学体会与观察提出了提升实践教学质量、促进专业知识与实践相融合的匹配型、创新型教学方法的一系列建议，以期有助于采矿工程专业在保持自身特色和优势的同时，能够更全面地培养兼具深厚专业知识与优秀实践能力的全面知识型人才，完善新工科建设背景下采矿工程专业课程教学体系，促进采矿工程专业本科生高质量培养。

参考文献

- [1] 赖诗洋.多环境融合的实践教学体系建设研究[J].时代汽车,2022(18):77-79.
- [2] 翟丽,王栋.高校应用型人才培养实践教学研究[J].中共太原市委党校学报,2022(04):42-44.
- [3] 邓源喜,马龙,孙兰萍,张斌,杨宁宁,赵大庆.新工科背景下食品科学与工程专业实践教学的改革与探讨[J].现代面粉工业,2022,36(03):39-42.
- [4] 李志勇,万辉.考虑行为主义实践元素的新工科实践教学方案研究[J].高教学刊,2022,8(27):45-48.
- [5] 郭国梁,杨楠,王洪志,张学元,吕春,屈恩相,丁晓雅.新工科背景下土木工程专业实践教学体系的构建[J].建材发展方向,2022,20(16):105-107.
- [6] 刘景东,蒋有录,刘华,张立强,谭丽娟.强化学生能力和素质培养的工科类专业课程实践教学体系探索——以“油气地质与勘探”为例[J].科教导刊,2022(19):39-41.
- [7] 侯艳娟.探究新工科背景下地下工程专业实践教学改革[J].教育教学论坛,2022(22):65-68.
- [8] 孙晓磊,刘文贵,张焕生.新工科背景下实践教学模式的探究[J].创新创业理论研究与实践,2022,5(10):156-158+167.
- [9] 于文艳,王海博,任守红.新工科背景下面向创新型人才培养的专业实践教学体系建设[J].西部素质教育,2021,7(24):169-171.
- [10] 黄建军,马文超,纪娜,杜桂月,张时佳,哈莹,吕学斌,孙井梅.新工科背景下一流本科建设课程实践教学改革——以固体废物处理课程为例[J].高教学刊,2021,7(S1):16-19.